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บันทึกรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  3  ประจ าปี  2563  ครั้งที่ 2 
วันที่  4  สิงหาคม  2563  เวลา  09.00  น. 

ณ  ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 
 
ผู้มาประชุม 
 

ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายถวิล   ช่วยรักษา ประธานสภา อบต. ถวิล   ช่วยรักษา  
2 นายสมถวิล  อินธิราช รองประธานสภา อบต. สมถวิล  อินธิราช  
3 นายทินกร   เข็มอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  13 ทินกร   เข็มอุทา  
4 นายค าไป่   เข็มอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  13 ค าไป่   เข็มอุทา  
5 นายศิวกร  กุลภา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  12 ศิวกร  กุลภา  
6 นางค าพันธ์   มุงธิสาร สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  12 ค าพันธ์   มุงธิสาร  
7 นางเถวียน  ไชยโสดา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  11 เถวียน  ไชยโสดา  
8 นายทองสอน   อุ่นแก้ว สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  10 ทองสอน   อุ่นแก้ว  
9 นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  10 อัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี  

10 นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  9 ถาวร  บุตรสุวรรณ์  
11 นายอุทัย   ศรีสมัย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  9 อุทัย   ศรีสมัย  
12 นายลอน  อุดทุม สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  7 ลอน  อุดทุม  
13 นายสมยงค์  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  7 สมยงค์  บุตรสุวรรณ์  
14 นางสาวสมพร  ทองเดช สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  8 สมพร  ทองเดช  
15 นายสมชาย   สมิตร สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  6 สมชาย   สมิตร  
16 นายอนันท์   ไชยตะวงค์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  6 อนันท์   ไชยตะวงค์  
17 นางวิจิตตรา   ท้าวมะลิ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  4 วิจิตตรา   ท้าวมะลิ  
18 นายพัฒนา    แก้วฝ่าย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  4 พัฒนา    แก้วฝ่าย  
19 นายส่วน    เขียนจันทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  3 ส่วน    เขียนจันทา  
20 นายค ารุ่ง   บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  3 ค ารุ่ง   บุตรสุวรรณ์  
21 นายโนระชัย   พวงใบดี  สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  2 โนระชัย   พวงใบดี  
22 นายพิละ  ผ่องใสศรี สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  1 พิละ  ผ่องใสศรี  
23 จ.ส.ต.มานพ  สมบูรณ์พร้อม เลขานุการสภา อบต. มานพ  สมบูรณ์พร้อม  

 
 
ผู้ไม่มาประชุม 
 

 -ไม่มี- 

  



2 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 

ล าดับ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายพนม  บุญชาญ นายก อบต.โพนงาม พนม  บุญชาญ  
2 นายปฏิพล  ประชุมสุข รองนายก  อบต.โพนงาม ปฎิพล  ประชุมสุข  
3 นายชานนท์  บงบุตร รองนายก  อบต.โพนงาม ชานนท์  บงบุตร  
4 นายเกลียม   บุญชาญ เลขานายก  อบต.โพนงาม เกลียม  บุญชาญ  
5 นายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าส านักปลัด เกษม  เพ็ชรเลิศ  
6 นางศิริขวัญ  ใขค า นักวิเคราะห์นโยบายและแผน ศิริขวัญ  ใขค า  
7 นายวินิจ  ก้อนแพง ผู้อ านวยการกองช่าง วินิจ  ก้อนแพง  
8 นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู รองปลัด อบต.โพนงาม เพ็ญแข  ราชชมภู  
9 นายประวิทย์ จันทสิทธิ์ ผู้อ านวยการกองการศึกษา ประวิทย์ จันทสิทธิ์  

10 นางสาวอาทิตยา กิมเตียว ผู้อ านวยการกองคลัง อาทิตยา กิมเตียว  
11 นางสาวปิยพร  แก้วฝ่าย ผช.เจ้าพนักงานธุรการ ปิยพร  แก้วฝ่าย  

 
 

เปิดการประชุม     เวลา  09.30  น. 
 

นายถวิล   ช่วยรักษา  เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว  ผมก็จะขอเปิดประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 3 
ประธานสภา อบต. ประจ าปี 2563 ครั้งที่ 2 วันที่ 4 สิงหาคม 2563 ณ  ห้องประชุมองค์การ

บริหารส่วนต าบลโพนงาม โดยมีระเบียบวาระการประชุมดังต่อไปนี้ 
ระเบียบวาระท่ี  1  เรื่อง  ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
ระเบียบวาระท่ี  2  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา 
ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  เสนอเพ่ือทราบ 
ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่อง  เสนอเพ่ือพิจารณา 
ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่อง  อื่นๆ  (ถ้ามี) 

 

ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่อง  ประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
 

นายถวิล  ช่วยรักษา วันนี้มีราษฎรหมู่ที่ 11  เสียชีวิตอีกท่าน คือ คุณลุงสมบูรณ์ ศรีสมัย  เป็นราย  
ประธานสภา อบต. ที ่2 เสียชีวิตเมื่อคืนประมาณตี 2 นะครับ 
 

ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่อง รับรองรายงานการประชุม 
 

การรับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม สมัยสามัญ  
สมัยที่ 3  ประจ าปี 2563  ครั้งที่ 1  วันที่ 3 สิงหาคม 2563 

    

มติที่ประชุม   รับรอง  21 เสียง      
    ไม่รับรอง  - เสียง 
    งดออกเสียง  1 เสียง      
 

ระเบียบวาระท่ี  3   เรื่อง  เสนอเพื่อทราบ 
 

-ไม่มี- 
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ระเบียบวาระท่ี  4    เรื่อง  เสนอเพื่อพิจารณา 
 

4.1 ญัตติ ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี งบประมาณ          
พ.ศ. 2564 (วาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการ) 

นายถวิล ช่วยรักษา เชิญท่านนายกครับ 
ประธานสภา อบต. 
 

นายพนม บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภา ท่านปลัด หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วม 
นายก อบต.โพนงาม ประชุมทุกท่าน ตามนโยบายท าแผนงบประมาณของนายก อบต.โพนงาม เสนอ

ร่างแผนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ต่อสภาองค์การ
บริหารส่วนต าบลโพนงาม ในคราวประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจ าปี 
2563 วันที่ 4 สิงหาคม 2563 ด้วยองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงามได้
ด าเนินการจัดท าร่างแผนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
เสร็จเรียบร้อย แล้วจึงเสนอร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ต่อสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม คณะ
ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงามจึงขอแถลงต่อท่านประธานสภาและ
ท่านสมาชิกสภาทุกท่านได้ทราบถึงแนวนโยบายในการด า เนินการใน
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ดังนี้ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 องค์การบริหาร
ส่วนต าบลโพนงามได้ประมาณการไว้ จ านวน 52,100,000 บาท เพ่ือน าไปตั้ง
จ่ายส าหรับด าเนินการตามอ านาจหน้าที่ตามภารกิจถ่ายโอนตามนโยบายของ
คณะผู้บริหารที่ได้วางแผนไว้ตามแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนต าบล    
โพนงามตลอดปี พ.ศ. 2564 ประกอบไปด้วย ด้านบริหารงานทั่วไป แผนงาน
การบริหารงานทั่วไป 13,989,220 บาท แผนงานการรักษาความสงบภายใน  
จ านวน 1,381,487 บาท ด้านบริการชุมชนและสังคม แผนงานการ
อุตสาหกรรม 11,780,115 บาท แผนงานสาธารณสุข 1,381,898 บาท 
แผนงานสังคมสงเคราะห์ 538,467 บาท แผนงานเคหะและชุมชน 
5,143,366 บาท แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน 140,000 บาท 
แผนงานด้านศาสนาและวัฒนธรรมและนันทนาการ 810,000 บาท ด้าน
เศรษฐกิจ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 3,118,800 บาท แผนงานด้าน
การเกษตร 340,000 บาท แผนงานการพาณิชย์ 1,582,200 บาท ด้านการ
ด าเนินงานอื่นๆ แผนงานงบกลาง 11,901,141 บาทงบประมาณรายจ่ายทั้งสิ้น 
52,100,000 บาท จึงขอเสนอร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ต่อสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงามได้พิจารณา
ให้ความเห็นชอบต่อไป ขอบคุณครับ 

 

นายถวิล  ช่วยรักษา การพิจารณาร่างงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ประมาณ 
ประธานสภา อบต. การอยู่ที่ 52,100,000 บาท ก่อนจะเข้าการรับหลักการก็เชิญเลขานุการสภาฯ 

ชี้แจงเกี่ยวกับระเบียบข้อกฎหมายให้สมาชิกทราบ เชิญครับ 
 

จ.ส.ต.มานพ  สมบูรณ์พร้อม เรียนท่านประธานสภา ก่อนที่จะพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่ขั้นที ่1 ก็จะขอ 
    เลขานุการสภา อบต. ชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ก็มีระเบียบว่าด้วยวิธีการจัดท างบประมาณ

ฯ ระเบียบว่าด้วยการประชุมสภาฯ และหนังสือสั่งการของกระทรวงมหาดไทย ก็
มีอยู่ 3 อย่าง หนังสือ ด่วนที่สุด ที่ มท 0808.2/ว3842 ลงวันที่ 30 มิถุนายน 
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2563 เรื่องซักซ้อมแนวทางในการจัดท างบประมาณประจ าปี 2564 ของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรียนผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัด นายอ าเภอทุก
อ าเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกแห่งในจังหวัดสกลนคร ตามที่ระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปีขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 23 ก าหนดว่าร่างข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีให้เสนอต่อสภาท้องถิ่นภายในวันที่ 15 สิงหาคม ซึ่งเป็นการ
เร่งรัดเพ่ือให้งบประมาณรายจ่ายประจ าปีมีผลบังคับใช้ ได้ทันในวันเริ่มต้นของ
ปีงบประมาณ กระทรวงมหาดไทยพิจารณาแล้วเห็นว่าเพ่ือให้การจัดท าร่าง
ข้อบัญญัติงบประมาณประจ าปี 2564 ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นไป
ด้วยความเรียบร้อยและมีประสิทธิภาพสามารถสนองต่อความต้องการและแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิผล โดยมีเป้าหมายสร้าง
ความผาสุก ความสงบสุขและปลอดภัย เพ่ือให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
สามารถเสนอร่างข้อบัญญัติงบประมาณประจ าปี ต่อสภาท้องถิ่นให้ทันก าหนด 
ภายในวันที่ 15 สิงหาคม อาศัยอ านาจตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
วิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2547 ข้อ 4 ซักซ้อม
แนวทางการจัดท างบประมาณรายจ่าย พ.ศ. 2564 เพ่ือให้องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นปฏิบัติ ดังต่อไปนี้ 1) การตั้งงบประมาณด้านรายรับและด้านรายจ่าย การ
ตั้งงบประมาณด้านรายรับและด้านรายจ่ายได้จัดเก็บเองขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น ภาษีจัดสรร เงินอุดหนุนทั่วไป และตั้งงบประมาณด้านรายจ่ายให้กระท า
ต ามร ะ เบี ยบข้ อกฎหมาย  ข้ อบั ง คั บ  ค า สั่ ง  ห รื อหนั ง สื อต่ า งๆ  ขอ ง
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งด าเนินการตามอ านาจหน้าที่ และการถ่ายโอน รวมทั้ง
แนวนโยบายของรัฐบาลและกระทรวงมหาดไทย โดยใช้แผนพัฒนาท้องถิ่นเป็น
แนวทางในการจัดท างบประมาณ พ.ศ. 2564 ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
2) การก ากับดูแลและการจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปี ให้ผู้ว่าราชการ
จังหวัด ดูแลในส่วนกรณีของอบจ. เทศบาล และนายอ าเภอโดยกรณีขององค์การ
บริหารส่วนต าบล ก ากับดูแลปฏิบัติเพ่ือให้การเสนอร่างข้อบัญญัติประจ าปีของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เสนอตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 23 ข้อ 24 กรณี
ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีไม่ทันตาม
ก าหนดวันเวลาและที่ได้ก าหนดขอขยายเวลาการเสนอร่างข้อบัญญัติต่อสภาหรือ
ขยายเวลาแล้วแต่สภาไม่อนุมัติ กรณี อบจ. เทศบาล หรือ อบต.ไม่ได้ชี้แจงเหตุผล
ว่าจ าเป็นต่อประธานสภาก่อนวันที่ 15 สิงหาคม กรณีเทศบาลให้ผู้ว่าราชการ
จังหวัดหรือนายอ าเภอตั้งพนักงานสอบข้อเท็จจริงที่เสนองบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีไม่ทัน หากพบว่าเป็นความบกพร่องของผู้ใดให้ด าเนินการตามความแต่
กรณี เร่งรัดให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอร่างงบประมาณรายจ่ายประจ าปีภายใน
ก าหนดเวลาที่เห็นว่าเหมาะสม เพ่ือให้สภาท้องถิ่นพิจารณาให้แล้วเสร็จก่อนสิ้น
ปีงบประมาณ 2.2) ให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอ าเภอแนะน าและซักซ้อม
แนวทางปฏิบัติในการจัดท างบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ในวันก าหนดระยะเวลาในการด าเนินการและติดตามผลการปฏิบัติขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นหรืออาจจะท าได้โดยวิธีการประชุมชี้แจงองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นหรือจะใช้ปฏิทินดูระยะในการด าเนินงานและมอบหมายให้มีเจ้าหน้าที่
ติดตามผลการปฏิบัติงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นการเฉพาะก่อน
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จัดท างบประมาณ 2.3) เพ่ือให้สอดคล้องกับแนวนโยบายแก้ไขปัญหาการทุจริต
ของพนักงานเพ่ือไม่ให้บังเกิดเป็นรูปกระท าโครงการ ประเภทงานก่อสร้างให้
จัดท างบประมาณค่าใช้จ่ายโครงการโดยแสดงราคากลาง ค่าวัสดุ ครุภัณฑ์ 
ค่าแรงงาน และราคาต่อหน่วยและจัดท าเป็นเอกสารแยกต่างหากจากร่าง
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีจัดส่งให้สภาท้องถิ่นพร้อมกับร่างงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีและจัดส่งให้ผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอ าเภอพร้อมกับร่าง
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีสภาท้องถิ่นให้ความเห็นชอบเพ่ือเป็น
ข้อมูลประกอบการพิจารณา ส าหรับหลักเกณฑ์การค านวณราคากลางก่อสร้าง
ทางราชการให้ถือปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยวิธีจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ ข้อ 3 การด าเนินการเมื่อประกาศใช้งบประมาณรายจ่ายประจ าปีแล้ว 
เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ประกาศใช้งบประมาณรายจ่ายประจ าปีแล้ว 
เพ่ือให้การใช้จ่ายงบประมาณเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผลและโปร่งใส
ให้ด าเนินการ ดังนี้ 3.1) ให้น าข้อบัญญัติหรือเทศบัญญัติประกาศเปิดเผย ณ 
ส านักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเผยแพร่ในเว็บไซต์ขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นเพ่ือประชาชน แผนงานโครงการประเภทรายจ่ายเพ่ือการลงทุน
โครงการให้ประชาชนได้รับทราบ 3.2) การจัดหาพัสดุขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นให้ถือปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยวิธีจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ แล้วรายงานให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดส่งส าเนาข้อบัญญัติ เทศ
บัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี และงบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติมจ านวน 1 
ชุด ไปยังจังหวัดหรืออ าเภอแล้วแต่กรณีภายในระยะไม่เกิน 15 วันนับแต่วัน
สิ้นสุดการประกาศใช้โดยเปิดเผยเพ่ือให้ประชาชนทราบ ณ ส านักงานองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นโดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณ พ.ศ. 2541 ข้อ 39  4.2) เมื่อสิ้นปีงบประมาณให้ประกาศรายงาน
การรับจ่ าย เงินประจ าปี งบประมาณให้ประชาชนทราบตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ. 2541 ข้อ 40 จึงเรียนมาเพ่ือทราบและแจ้งให้นายอ าเภอทุกอ าเภอทราบ 
เพ่ือแจ้งให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นถือปฏิบัติ เป็นแนวทางต่อไป รอง
ปลัดกระทรวงมหาดไทย อันนี้ก็เป็นหนังสือสั่งการนะครับ ต่อไปก็จะเป็นระเบียบ
ว่าด้วยการเสนอร่างข้อบัญญัติ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับ
การประชุมสภา พ.ศ. 2547 แก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ.2554 ตามข้อ 43 
ร่างข้อบัญญัติต้องแบ่งเป็นข้อและมีบันทึกประกอบด้วย 1) หลักการของร่าง
ข้อบัญญัติ 2) เหตุผลที่เสนอร่างข้อบัญญัติ 3) ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 แก้ไข
เพ่ิมเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ.2554  3) ข้อ 23 ให้เจ้าหน้าที่งบประมาณก าหนด
ตรวจสอบ วิเคราะห์และแก้ไขงบประมาณในชั้นต้น แล้วเสนอต่อคณะผู้บริหาร
ท้องถิ่น เมื่อคณะผู้บริหารท้องถิ่นได้พิจารณาอนุมัติให้ตั้งงบประมาณยอดใดเป็น
งบประมาณประจ าปี   ให้ เจ้าหน้าที่ งบประมาณรวบรวม และจัดท า ร่าง
งบประมาณรายจ่ายต่อคณะผู้บริหารท้องถิ่นอีกครั้ง เพ่ือคณะผู้บริหารท้องถิ่นได้
น าเสนอต่อสภาท้องถิ่น ภายในวันที่ 15 สิงหาคม การเสนอร่างข้อบัญญัติ
งบประมาณ 1) การพิจารณาร่างข้อบัญญัติต้องพิจารณาเป็น 3 วาระ โดยจะ
พิจารณาครั้งเดียวไม่ได้ และในวาระที่ 2 เวลาเสนอค าแปรญัตติไม่น้อยกว่า 24 
ชั่วโม งนับแต่สภามีมติรับหลักการตามข้อ 45 วรรค 3 วาระการพิจารณา ใน
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วาระที่ 1 ขั้นรับหลักการ การจะรับหรือไม่รับ ข้อ 41 ได้ระบุไว้ว่าในการ
พิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่ 1 ให้ที่ประชุมสภาศึกษาในหลักการร่าง
ข้อบัญญัติและลงมติว่าจะรับหลักการของร่างข้อบัญญัตินั้นหรือไม่ หากมีสมาชิก
สภาประสงค์จะอภิปรายห้ามมิให้ลงมติก่อนมีสมาชิกได้อภิปรายในเรื่องนั้น
พอสมควรแล้ว เพ่ือประโยชน์แก่การพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่ 1 สภา
ท้องถิ่นจะพิจารณาก่อนรับหลักการก็ได้ ก่อนจะพิจารณาในวาระที่ 2 ต้องตั้ง
คณะกรรมการแปรญัตติของร่างงบประมาณรายจ่ายประจ าปีไม่น้อยกว่า 3 แต่ไม่
เกิน 7 คน เป็นคณะกรรมการสามัญ ตามข้อ 103 ข้อ 105 และเลือกใช้ข้อ 
107 ประกอบข้อ 12 ข้อ 8 และข้อ 75 วรรค 3  เลือกกรรมการทีละคน
เหมือนกับเลือกประธานสภาในตอนที่เราเข้ามาครั้งแรก ใช้ระเบียบข้อนี้ และ
ก าหนดวันรับไม่น้อยกว่า 24 ชั่วโมงหลังรับหลักการ สมาชิกก าหนดระยะเวลาใน
การเสนอค าแปรญัตติตั้งแต่วันไหนถึงวันไหนออกโดยประธานสภา เช่น วันที่ 1 
รับเวลา 08.30 น. ถึง 16.30 น. เป็นเวลาไม่น้อยกว่า 3 วัน ตามข้อ 109 ให้
เลขานุการสภาฯเป็นผู้นัดประชุมคณะกรรมการแปรญัตติเพ่ือเลือกประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติและเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติ หลังจากนั้นก็ให้
คณะกรรมการแปรญัตติมารอรับค าแปรญัตติตามวันที่เราก าหนดไว้เป็นเวลา 24 
ชั่วโมง เช่น เราจะนับเวลา คือ 08.30 น. ถึง 16.30 น. เป็นเวลาไม่น้อยกว่า 3 
วัน ของการรับค าแปรญัตติ เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติได้รับค าเสนอแปรญัตติ
เสร็จแล้ว ให้ท าหนังสือเชิญนายก เชิญผู้เสนอค าแปรญัตติ และผู้ที่รับผิดชอบ 
ร่วมประชุมชี้แจง ไม่น้อยกว่า 24 ชั่วโมง เพ่ือรับฟังเหตุผลของร่างงบประมาณ 
จะท าได้เฉพาะขอลดรายจ่าย ลดจ านวนเงิน และตัดทิ้งทั้งโครงการ และต้องมี
จ านวนสมาชิกรับรองเช่นเดียวกับการเสนอค าแปรญัตติ ค าแปรญัตติต้องเสนอ
ล่วงหน้าเป็นหนังสือต่อประธานคณะกรรมการแปรญัตติภายในระยะเวลาที่
ท้องถิ่นก าหนด ตาม ข้อ 45 วรรค 3 ข้อ 49 วรรค 1 ห้ามมิให้แปรญัตติขึ้นใหม่
หรือเพ่ิมเติมรายจ่าย หรือเปลี่ยนแปลงตามความประสงค์ของจ านวนเงินตั้งจ่าย
ตามข้อ 60 เมื่อแปรญัตติเสร็จแล้วให้คณะกรรมการแปรญัตติรายงานการแปร
ญัตติต่อประธานสภาเพ่ือที่จะท าหนังสือส่งให้สมาชิกสภา ภายใน 24 ชั่วโมง 
ก่อนวันประชุมพิจารณาตาม ข้อ 50 ต่อไปก็จะเข้าสู่วาระที่ 2 เพ่ือที่จะชี้แจงค า
แปรญัตติที่คณะกรรมการแปรญัตติได้เสนอเพ่ือพิจารณา และต่อไปก็จะเป็นวาระ
ที่ 3 ขั้นลงมติ ประธานได้ให้สมาชิกอภิปราย เว้นแต่มีสมาชิกได้ขออภิปรายแต่
ต้องมีเหตุผลพอสมควร ขอมติร่างงบประมาณว่าเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ ให้ตรา
เป็นข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย จากนั้นในเมื่อกระบวนการเสร็จสิ้นทั้ง 3 
วาระแล้ว ให้ประธานสภาเสนอร่างข้อบัญญัติพร้อมรายงานการประชุมให้
นายอ าเภอภายใน 7 วัน นับตั้งแต่วันที่สภาได้มีมติเห็นชอบ ก็ขอน าเรียนชี้แจง
ระเบียบข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพียงเท่านี้ครับ 

 

นายถวิล ช่วยรักษา ตามท่ีท่านเลขาฯ ได้ชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายไปแล้ว มีท่านใดยังไม่เข้าใจไหม 
ประธานสภา อบต. ไม่เข้าใจถามก่อนนะ ก่อนที่จะพิจารณารับหลักการก็ให้ขอทุกท่านได้พิจารณาดู

ตามที่ท่านผู้บริหารได้เสนอมา เอกสารก็ได้ครบทุกท่านแล้วนะครับ มีท่านใด
สงสัยอีกไหมครับ ก็เริ่มตรวจไปทีละหน้า ถ้าสงสัยข้อไหนท่านก็สอบถามได้ ผมขอ
สอบถามในหน้าที่ 6 นะครับ รายจ่ายเกี่ยวกับการรับรองและพิธีการ ค่ารับรองใน
การประชุมสภาท้องถิ่น จ านวน 10,000 บาท ในแผนงานบริหารงานทั่วไป    
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อยู่ในส่วนของส านักปลัดใช่ไหม อยากทราบเหตุผลว่าท าไมปีนี้ท่านถึงตั้งไ ว้ 
จ านวน 10,000 บาท 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ กระผม 
หัวหน้าส านักปลัด นายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าส านักปลัด อบต. ผมดูจากข้อบัญญัติเมื่อปีที่แล้ว ค่า

รับรองในการประชุมสภาท้องถิ่น เพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายในการรับรอง ในการประชุม
สภา ซึ่งเราประชุมสภา 1 ปี มีการประชุม 4 สมัย เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ว่า 
10,000 บาท เราใช้งบประมาณไม่หมด ก็เลยใช้ฐานการตั้งงบประมาณจากปีที่
แล้ว ซึ่งก็ได้มีการเบิกจ่ายเพียงพออยู่แล้วครับ  

 

นายถวิล ช่วยรักษา เพียงพอนะครับ ขอสอบถามค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ก่อสร้างอาคารอเนกประสงค์ 
ประธานสภา อบต. งบประมาณ 1,710,000 บาท แผนงานบริหารงานทั่วไป ของส านักปลัดใช่ไหม 

เชิญท่านชี้แจงรายละเอียดกว้าง 10 เมตร ยาว 25 เมตร มีแบบแปลนไหม ท่าน
จะสร้างตรงไหนยังไง แล้วท าไมถึงอยากสร้าง เชิญครับ 

 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภา คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้า 
หัวหน้าส านักปลัด ร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าส านักปลัด อบต.       

ขออนุญาตน าเรียนชี้แจงกรณีการตั้งงบโครงการงบประมาณเพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายใน
การก่อสร้างอาคารของ อบต.โพนงาม เพ่ือประกอบการพิจารณาของสภา ตามที่
ได้น าเรียนต่อที่ประชุมเมื่อวานงบประมาณ 2,000,000 บาท วันนี้ท่านเห็นใบ
แทรกมาว่าเหลือ 1,710,000 บาท สืบเนื่องจากว่าทางสมาชิกสภาบางท่านหรือ
บางหมู่บ้านต้องการน าโครงการเพ่ือบริการสาธารณะ กระผมในฐานะหัวหน้า
ส านักปลัดซึ่งตั้งงบประมาณไว้ที่ส านักปลัด จ านวน 2,000,000 บาท ซึ่งก็ได้
เจียดจ่ายไปให้กับสมาชิกสภาหรือหมู่บ้านที่ขอโครงการเพิ่ม เหตุผล ก็เนื่องจากว่า
ไม่อยากให้ยอดงบประมาณไปกระทบกับค่าใช้จ่ายรายการอ่ืนๆ ซึ่งจะกระทบกับ
รายการเดียวก็คือค่าก่อสร้างเท่านั้น เวลาเราคิดค านวณแล้วจะได้ง่าย กรณี
ดังกล่าวนี้ เจ้าของโครงการซึ่งตั้งไว้ในส านักปลัด ผมก็มีสิทธิชี้แจงตามข้อเท็จจริง 
เราก็เห็นความส าคัญของหมู่บ้าน ก็เลยเจียดจ่ายงบประมาณในส่วนนี้ แล้วยอดก็
ลดลงจาก 2,000,000 บาท เหลือ 1,710,000 บาท ส าหรับโครงการก่อสร้าง
อาคารอเนกประสงค์ก็อยากให้ท าอะไรที่ใหม่ๆ ให้ทันสมัยเหมือนที่อ่ืนเขา และ
เป็นการสร้างขวัญและก าลังใจให้กับพนักงานของเรา การบริการสาธารณะเราก็
ให้เช่นเดียวกัน จริงๆ แล้วงบประมาณค่าก่อสร้างตอนนี้ช่างได้ประมาณราคา 
ปร.4 ปร.5 แล้ว อยู่ที่ 4,700,000 บาท ตอนนี้ทางกองช่างก าลังถ่ายเอกสาร
เพ่ือจะเอามาให้ท่านดู ส่วนแบบผมได้ประสานนายช่างโยธาแล้ว ให้ถ่ายเอกสาร
แล้ว คือถ้าถ่ายเป็นเอกสารแบบ A4 มันจะเร็ว แต่เผอิญว่ามันเป็นแบบ A3 
ขนาดใหญ่นะครับ ก็ขอความเห็นใจให้ทางผอ.กองช่าง ตอนนี้ปร .4 ปร.5 
งบประมาณ 4,700,000 บาท ในค่าก่อสร้างอาคารตามขนาดนี้ก าลังถ่ายให้
ท่านดูอยู่  ส่วนแบบก็เช่นเดียวกัน เพราะต้องไปถ่ายที่อ าเภอ เพราะฉะนั้น
งบประมาณที่ตั้ง 1,710,000 บาท ส่วนที่เหลือเราก็จะหามาด าเนินการ มองไว้
ก็มีอยู่ 2 แหล่ง คือ โอนงบประมาณเหลือจ่ายในปีนั้น และเงินสะสม(ถ้ามี) 
สุดท้ายก็ต้องพ่ึงสภาเช่นเดิมนะครับ ส่วนในเรื่องของแบบรายละเอียดเมื่อสภา
เห็นชอบแล้วตามงบประมาณ เวลาจัดซื้อจัดจ้างท่านจะต้องท าราคากลางแล้ว
ก าหนดถอดแบบขึ้นมาใหม่ให้มันสอดคล้องกับงบประมาณที่สภาอนุมัติ ก็ขอน า
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เรียนข้อเท็จจริงเพียงเท่านี้ ส่วนสภาจะมีความเห็นประการใด ก็สุดแล้วแต่สภาจะ
พิจารณาครับ ขอบคุณครับ 

 

นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ เรียนท่านประธานสภา สภาก็อนุมัติมาหลายครั้งแล้ว แล้วท่านก็ว่าจะท าตรงนี้ๆ  
   ส.อบต. หมู่ที่ 9 ก็ไม่ท า ถ้าจะท าแล้วท าไมไม่ท าครั้งเดียวให้เพียงพอเลยครับ 
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาครับ ขออนุญาตน าเรียนเพิ่มเติมครับ ส าหรับสถานที ่
หัวหน้าส านักปลัด ก่อสร้าง ผมไม่มีอ านาจตัดสินใจได้นะครับ แต่ว่าได้ปรึกษาทางคณะผู้บริหารแล้ว 

ถ้าเราจะสร้างก็จะสร้างตรงบริเวณด้านหน้าศาลาอเนกประสงค์ ใกล้ๆ กับสนาม
กีฬานะครับ ส่วนสภาจะมีความเห็นประการใด ก็สุดแล้วแต่สภาจะพิจารณาครับ
ขอบคุณครับ  

 

นายถวิล ช่วยรักษา ตามท่ีหัวหน้าส านักปลัดชี้แจงไปก็สามารถด าเนินการได้ หากสมาชิกยังสงสัยอยู่ก็ 
ประธานสภา อบต. สามารถเสนอความเห็นในขั้นการแปรญัตติได้ 
 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ขอสอบถาม หน้า 38 รายจ่ายในการด าเนินการฝึกอบรมเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกู้  
  ส.อบต. หมู่ที่ 10 ชีพ ซึ่งความเป็นจริงเราได้จ้างบุคคลธรรมดามาเป็นคู่สัญญากับ อบต. ซึ่งเป็น

บุคคลภายนอก หากเราตั้งงบประมาณเพ่ือฝึกอบรมเพ่ิมศักยภาพบุคคลภายนอก 
 เพ่ือมาปฏิบัติหน้าที่เป็นผู้รับจ้างหน่วยงานเราเอง จะเป็นการตั้งงบประมาณที่

ถูกต้องหรือไม ่
 

นายเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตน าเรียนชี้แจงกรณีนายอัษฎาวุฒิ ถามประเด็นดังกล่าว กรณี อปพร.  
หัวหน้าส านักปลัด ที่ยังไม่มีการฝึกอบรม จะมีการฝึกในเรื่องของกู้ชีพกู้ภัย ตัวนี้ยังไม่จ้าง คือการ

ฝึกอบรม อปพร. เฉพาะที่เป็น อปพร. ไม่ว่าจะเรื่องของการช่วยเหลือผู้ประสบภัย 
คือตรงนี้ อบต.โพนงาม หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะตั้งงบประมาณเพ่ือ
ฝึกอบรมให้สมาชิก อปพร. ในหลักสูตรนี้ เราตั้งงบประมาณเพ่ือฝึกอบรมให้
บุคคลเหล่านี้  แต่กรณีการจ้างกู้ชีพกู้ภัย การจ้างคนหรือเขาเรียกการจ้างบุคคล
มาจ้างเหมามาท างานกู้ชีพกูภัย เพราะฉะนั้นคุณสมบัติที่เราจะจ้างได้จะต้องผ่าน
การฝึกอบรมมาก่อน ในเรื่องของการปฐมพยาบาลเบื้องต้น ของเราผมไม่แน่ใจว่า
อาสาสมัครฝ่ายพลเรือนผ่านการอบรมมาแล้วกี่คนในเรื่องนี้ ผมก็ไม่ยังทราบนะ
ครับ เพราะฉะนั้นตอนนี้เราจ้างบุคคลคนเดียวในการจ้างเหมา จริงๆ หลักเกณฑ์
การจ้างเหมาบริการจะมีหลายอย่าง เช่น จ้างบุคคลธรรมดา หรือจ้างนิติบุคคล
เพ่ือมารับจ้าง อบต. ในลักษณะของการจ้างเหมา ถ้าจ้างบุคคลคนเดียวก็จะไปดูที่
ประเภทงาน เช่น จ้างท าเก้าอ้ี หรือจ้างดูแลสวน หรือจ้างท าสิ่งที่เป็นชิ้นงานเสร็จ
เหมือนจ้างท าถนน เช่น จ้างนาย ก. นาย ก. คงท าคนเดียวไม่ไหว นาย ก. จ าเป็น
จะต้องหาคนมาท างานหรือผู้รับจ้างที่จะมาช่วยท าให้งานเสร็จ แล้วส่งงาน คือการ
จ้างบุคคลตามประเภทงาน แต่เราจ้างในลักษณะเพ่ือมาบริการสาธารณะ บริการ
ชุมชนและสังคม ถ้าจ้างแบบนั้นก็จ้างได้แต่จะไม่เหมาะสมเท่าใด เพราะเราใช้ใน
การดูแลคน ให้ดูแลในเรื่องของความปลอดภัย เพราะฉะนั้นการจ้างเหมาบริการ
คน เราควรจะจ้างเป็นรายคน อย่างตอนนี้เราจ้างบุคคลคนเดียวคือเราต้องตรวจ
รับงานกับผู้ท าสัญญาราไม่ได้ไปคุมเขา เพราะฉะนั้นในปีต่อไปเราจะจ้างผลัดละ 2 
เพราะเรามีคนขับรถอยู่แล้ว 2 คน ผลัดกลางวันและผลัดกลางคืน ผลัดละ  2 คน 
ส่วนอัตราค่าจ้างเหมา สุดแล้วแต่ทางคณะผู้บริหาร เราก็จะสืบตามราคาที่
ใกล้เคียงหรือของเราที่จ้างเหมาบริการให้อยู่ในอัตราที่เท่ากัน เพราะฉะนั้นคน
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ที่มาท างาน EMS จะต้องผ่านการอบรมมาเรื่องของการปฐมพยาบาลเบื้องต้น 
ก่อนจะจ้างเราต้องถามก่อนว่าท่านผ่านการอบรมมาหรือยัง  

 

เริ่มประชุมช่วงที่ 2   เวลา 13.30 น. โดยในที่ประชุม นายถวิล ช่วยรักษา ได้มอบหมายให้ 
 นายสมถวิล อินธิราช รองประธานสภา ท าหน้าที่เป็นประธานในที่ประชุมสภาฯ 
 

นายสมชาย  สมิตร  ขอซักถามในแผนงานเคหะและชุมชน รายการค่าจ้าง พนักงานจ้าง ได้มีการ 
 ส.อบต. หมู่ที่ 6 ก าหนดรายละเอียดว่าจ่ายเป็นค่าจ้างพนักงานขับเครื่องกลขนาดเบา มิทราบว่า

ตั้งค่าจ้างขึ้นเพ่ือบุคคลใด มีคนครองต าแหน่งนี้หรือไม่ 
 

นางสาวเพ็ญแข ราชชมภู  รายการค่าจ้างนี้ได้มีการก าหนดค่าจ้างให้กับพนักงานจ้างที่มีต าแหน่งอยู่แล้ว ตาม 
    รองปลัด อบต. แผนอัตราก าลัง ส่วนต าแหน่งพนักงานขับเครื่องกลขนาดเบาก็คือ นายประยงค์  

เขียนจันทา  ส าหรับค่างจ้างที่ตั้งไว้ในร่างข้อบัญญัตินี้ทุกต าแหน่งนั้นเป็นต าแหน่ง
ที่อยู่ในแผนอัตราก าลัง 3 ปี ก าหนดทั้งหมด 

 

นายถวิล  ช่วยรักษา ขอเสริมจากนายสมชาย สมิตร คือปีงบประมาณท่ีแล้ว อัตราก าลังพนักงานจ้าง 
  ประธานสภา ฯ ของกองช่างก าหนดไว้ที่  5 คน แต่ปีงบประมาณ 2564 ก าหนดไว้ 7 คน มี

ต าแหน่งคนงานทั่วไป ด้วย อยากทราบว่าคนงานทั่วไป คือบุคคลใด 
 

นายวินิจ ก้อนแพง ต าแหน่งคนงานทั่วไป คือนายศุภชัย พิมคีรี  ครับ 
ผู้อ านวยการกองช่าง 
 

นายลอน อุดทุม ขอสอบถามรายละเอียดในแผนงานเคหะและชุมชุม รายการ ค่าเช่าบ้าน ตั้งไว้  
 ส.ตอบ.หมู่ 7 84,000 บาท มิทราบว่าตั้งไว้ให้กับพนักงานผู้ใด ใครมีสิทธิเบิกได้ และเบิกกี่คน 
 

นางสาวเพ็ญแข ราชชมภู ขอชี้แจงว่าการเบิกเงินค่าตอบแทน ส าหรับจ่ายเป็นค่าเช่าบ้านนั้นเป็นการตั้งไว้ 
     รองปลัด อบต.  เพ่ือเบิกจ่ายให้พนักงานส่วนต าบลผู้มีสิทธิเบิกค่าเช่าบ้านตามระเบียบกระทรวง 

มหาดไทยว่าด้วยค่าเช่าบ้านของข้าราชการส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548และที่แก้ไข
เพ่ิมเติมถึงปัจจุบัน ซึ่งผู้มีสิทธินั้นไม่ได้หมายถึงแต่คนที่เช่าบ้านเพ่ืออยู่อาศัย
เท่านั้น แต่หมายรวมถึงผู้ที่ได้เช่าซื้อบ้านเพ่ืออยู่อาศัยและมีสิทธิเบิกตามระเบียบ
ด้วย ส าหรับกองช่าง ผู้ที่เบิกค่าเช่าบ้านคือ น.ส.อนุสรา ไกรธิราช และผู้ที่เบิกค่า
เช่าซื้อคือ นายสิทธิชัย คิดโสดา  

 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ขอสอบถามว่าพนักงานจดมาตรวัดน้ ามีก่ีคน และในแผนงานการพาณิชย์ก็มีการ 
     ส.อบต.หมู่ 10 จ้างเหมาบริการเป็นจ้างเหมาจดมาตรวัดน้ า มิทราบว่ามีแนวทางการจ้างอย่างไร 

หรือทั้งสองรายการนี้มีความแตกต่างกันอย่างไร 
 

นางสาวเพ็ญแข ราชชมภู ค าว่าพนักงานจ้างนั้นหมายถึงต าแหน่งลูกจ้างท่ีจ้างตามระเบียบบริหารงานบุคคล 
    รองปลัด อบต. ของพนักงานจ้าง เป็นต าแหน่งตามแผนอัตราก าลัง 3 ปี  ส่วนลูกจ้างงานจ้าง

เหมาบริการเป็นการจ้างตามระเบียบพัสดุ ส าหรับพนักงานจ้างต าแหน่งพนักงาน
จดมาตรวัดน้ านั้นมี 1 คน คือนายพะเยาว์ คุณบุราณ มีหน้าที่จดมาตรวัดน้ า หมู่ 
1,2,9,10 และ 11 ส่วนพนักงานจ้างเหมาบริการส าหรับช่วยจดมาตรวัดน้ านั้น
คือ นางสาวชมภู โสมศรี ท าหน้าที่จดมาตรวัดน้ าหมู่ 8 ทั้ง 2 รายนี้มีหน้าที่ทั้งจด
มาตรวัดน้ าและเก็บเงินค่าน้ าประปา 
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นายถวิล  ช่วยรักษา รายการวัสดุก่อสร้างของกองช่างตั้งไว้ 50,000 บาท ปีงบประมาณที่ผ่านมาที่ตั้ง  
 ประธานสภา ฯ ไว้ เท่าใด มีการใช้จ่ายหมดจ านวนหรือไม่  ใช้ท าอะไรบ้าง 
 

นายวินิจ  ก้อนแพง ปีงบประมาณ 2564 นี้ตั้งเท่ากับปีงบประมาณที่ผ่านมา ซึ่งงบประมาณนี้ 
 ผู้อ านวยการกองช่าง   หมายความรวมถึง หินคลุก ปูน ยางมะตอยที่น ามาท าการซ่อมแซมถนนด้วยซึ่งใน

ปีงบประมาณ 2563 นั้นก็ได้ท าการซ่อมแซมถนนภายในต าบล 
 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ค่าวัสดุส ารวจของกองช่าง ในปีงบประมาณ 2563 นั้น ได้ท าการเบิกจ่ายบ้าง 
   ส.อบต.หมู่ที่ 10  หรือไม่  
 

นายวินิจ  ก้อนแพง ส าหรับปีงบประมาณ 2563 นั้นไม่ได้ใช้ แต่ได้โอนงบมาท าการขุดลอกหนอง 
ผู้อ านวยการกองช่าง   ผักบั่วซึ่งมีความจ าเป็นกว่า ส าหรับปีงบประมาณ 2564 นี้จะท าการจัดซื้อเทป

วัดระยะเพราะอันเดิมช ารุด 
 

นายถวิล ช่วยรักษา งบซ่อมแซมทรัพย์สิน ปี 2564  ตั้งไว้ 250,000 บาท ปีงบประมาณ 2563  
  ประธานสภา ฯ ตั้งไว้เท่าใด และได้ท าการเบิกจ่ายหรือไม่ 
 

นายวินิจ ก้อนแพง ส าหรับงบซ่อมแซมในปี 2563 นั้น คงเหลือ 80,000 บาท และตอนนี้มีสมาชิก  
ผู้อ านวยการกองช่าง   อบต. หลายหมู่บ้านได้รายงานความเสียหายและต้องการให้ซ่อมแซมถนนให้แล้ว

เสร็จก่อนสิ้นปีงบประมาณ ดังนั้นงบประมาณส่วนที่เหลือก็คาดว่าจะน ามาใช้
ซ่อมแซมถนนตามที่ร้องขอ 

 

นายสมถวิล อินธิราช ฝากทางสมาชิกสภา อบต. หากหมู่บ้านใดมีถนนช ารุดหรือมีความเดือดร้อนถนน 
 รองประธานสภาฯ เป็นหลุมเป็นบ่อก็ให้แจ้งกองช่างด าเนินการซ่อมแซมได้ แม้งบประมาณคงเหลือ

เล็กน้อยก็คาดว่าจะแก้ไขปัญหาได้บางส่วน 
 

นายสมชาย  สมิตร งบประมาณส าหรับการขยายเขตไฟฟ้าหมู่ที่ 13 ตั้งไว้ 450,000 บาท โดยที่ไม่ 
  ส.อบต.หมู่ที่ 6  มีหม้อแปลง มิทราบว่าเป็นการตั้งงบประมาณที่สูงเกินไปหรือไม่ ระยะทางที่

ด าเนินการขยายเขตนั้นยาวเท่าใด 
นายวินิจ  ก้อนแพง หม้อแปลงไฟฟ้าของบ้านดงเสียวนั้นอยู่ช่วงท้ายหมู่บ้านใกล้บ้านนายปฏิพล  โดย 
ผู้อ านวยการกองช่าง   งบประมาณจ านวนนี้จะด าเนินการเป็น 2 เส้นทาง และระยะทางก็ไม่เกิน  1 

กิโลเมตรทั้ง 2 เส้นทาง 
 

นายถวิล ช่วยรักษา การขยายเขตไฟฟ้าเส้นทางบ้านนางยุพินถึงระบบประปา กับไปส านักสงฆ์ดง 
  ประธานสภา ฯ เซียงถินั้นบรรจบกันหรือไม่  งบประมาณส าหรับการขยายเขตไฟฟ้าของบ้านดง

เสียวจ านวนงบประมาณที่ตั้งไว้รวมกัน 550,000 บาท อยากทราบว่ามีจ านวนกี่
หลังคาเรือนที่ได้รับประโยชน์  

 

นายส่วน เขียนจันทา ขอถามกองช่างว่า จากการที่ได้ไปส ารวจมานั้นเส้นทางไปส านักสงฆ์ดงเซียงถิ ผู้ที่ 
    ส.อบต. หมู่ที่ 3 จะใช้ไฟฟ้านั้นมีเอกสารสิทธิ์ในที่ดินจ านวนไม่มาก ผู้มีเอกสารสิทธิ์มีกี่คนเพราะผู้

ต้องการขอใช้ไฟฟ้าต้องมีเอกสารสิทธิ์เท่านั้น 
 

นายทองสอน  อุ่นแก้ว  แต่ก่อนการขอใช้ไฟฟ้าถ้าไม่มีครัวเรือนการไฟฟ้าจะไม่ขยายเขตให้ แต่ปัจจุบันนี้ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 10  การขยายเขตไฟฟ้าเป็นการใช้งบประมาณของ อบต. หากเราแจ้งความประสงค ์
    และมีงบประมาณด าเนินการให้ การไฟฟ้าก็จะด าเนินการให้ได้ 
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นายส่วน  เขียนจันทา  ตามท่ีเคยมีประสบการณ์มาแล้วคือการไฟฟ้าจะไม่ด าเนินการให้ถ้าบ้านไม่มี 
   ส.อบต. หมู่ที่ 3  เอกสารสิทธิ์จะไม่สามารถขอใช้ไฟฟ้าได้ 
 

นายถวิล ช่วยรักษา ที่สอบถามคือต้องการทราบผู้รับประโยชน์จากการขยายเขตไฟฟ้า เพราะรายการ 
  ประธานสภา ฯ นี้เป็นการตั้งงบประมาณที่ค่อนข้างสูง จึงต้องการทราบความจ าเป็น ความคุ้มค่า

ในการใช้จ่ายงบประมาณ ถ้าหากไม่จ าเป็นก็เห็นว่าควรตัดไปท าการแก้ไขปัญหา
อ่ืนที่จ าเป็นกว่านี้   

 

นายทินกร  เข็มอุทา  โครงการขยายเขตไฟฟ้าที่ ถามว่างบประมาณ 550,000 บาท นั้นแยกเป็นการ 
ส.อบต. หมู่ที่ 13 ด าเนินการ 3 ช่วง คือ 1. จากบ้านนายเซียง-ส านักสงฆ์ดงเซียงธิทางออกไปบ่

ควัน มีประมาณ  5 ครัวเรือน , 2.จากบ้านนางยุพิน – ระบบประปา เป็นการ
ด าเนินการต่อการจากการขยายเขตไฟฟ้าครั้งก่อน ซึ่งยังไปไม่ถึงระบบประปา ,3. 
จากนานางฮุ่ย-นานายสงสาร มีประมาณ 4-5 หลังคาเรือน  เนื่องจากประชาชน
จะขยายหมู่บ้านไปแต่ไฟฟ้ายังไม่มี ดังนั้นเมื่อขยายไฟฟ้าไปแล้วประชาชนก็จะ
ก่อสร้างบ้านเรือนตามไปด้วย 

 

นายถวิล ช่วยรักษา ค่าขยายเขตไฟฟ้าแรงต่ าบ้านดงเสียวหมู่ที่ 3  จ านวน 97,600 บาท จากบ้าน 
  ประธานสภา ฯ นายส่วนถึงนานายค าไป่ เป็นเส้นตรงข้ามกับบ้านครูเล้งใช่หรือไม่ และสายบ้าน

นายเสาร์ ถึงบ้านนายณรงค์ ทั้ง 2 รายการนี้เส้นทางต่อกันหรือไม่  ถ้าไม่ต่อกัน
แล้วเหตุใดจึงเขียนเป็นโครงการเดียวและใช้งบประมาณจ านวนเดียวกัน มิทราบ
ว่าด าเนินการได้ ขัดระเบียบหรือไม่ 

 

นายวินิจ  ก้อนแพง  ตามความเห็นควรจะแยกออกเป็นคนละโครงการ 
ผู้อ านวยการกองช่าง   

 

จ.ส.ต.มานพ สมบูรณ์พร้อม ตามระเบียบแล้วถ้ามีการอนุมัติไปแล้วไม่ถูกต้อง สภาก็ต้องรับผิด แต่ถ้าอนุมัติ 
    เลขานุการสภา ฯ แล้วถ้าไม่ถูกต้องเราก็ไม่ต้องใช้งบประมาณส่วนนี้ แต่หากจ าเป็นต้องใช้ก็ต้องท า

การโอนแต่ที่ส าคัญก็คือร่างข้อบัญญัตินี้จะผ่านการอนุมัติจากนายอ าเภอหรือไม่ 
ถ้าผ่านการอนุมัติแล้ว แต่รายการที่ตั้งไว้ไม่ถูกต้องก็ต้องท าการแก้ไขก่อนใช้จ่าย
งบประมาณ 

 

นางสาวเพ็ญแข ราชชมภู  ขออนุญาตซักถามว่าโครงการที่ตั้งไว้ในร่างข้อบัญญัติ ที่ระบุว่า ขยายเขตไฟฟ้า 
   รองปลัด อบต.   จากบ้านนายส่วน-บ้านนายค าไป่ นั้นจะเป็นการตั้งงบประมาณ ที่เอ้ือประโยชน์ให้ 
    ตนเองหรือไม่  
 

นายเกษม เพ็ชรเลิศ กรณีโครงการขยายเขตไฟฟ้าแรงต่ า เป็นการตั้งงบประมาณในหมวดเงินอุดหนุน 
  หัวหน้าส านักปลัด  จะมีความแตกต่างกับการตั้งงบประมาณในหมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ขอยก

ตัวเช่นโครงการก่อสร้างถนนจากบ้านาย ก. ไปบ้านนาย ข. , โครงการก่อสร้าง
ถนน จากบ้านนาย ค. ถึง บ้านนาย ง. แบบนี้ต้องตั้งแยกเป็นรายโครงการไป แต่
กรณีนี้การขยายเขตไฟฟ้านั้นเป็นการตั้งงบประมาณอุดหนุนส่วนราชการหรือ
รัฐวิสาหกิจเพ่ือให้มาด าเนินการให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยเฉพาะการ
ขยายเขตไฟฟ้า ซึ่งชื่อที่ตั้งโครงการมีในแผนแล้ว  โดยหลักแล้วหลักการ
ด าเนินการนั้นจะต้องด าเนินการคือ  อบต.โพนงามจะต้องท าหนังสือถึงการไฟฟ้า
ภูมิภาคอากาศอ านวยว่าเราจะท าร่างข้อบัญญัติงบประมาณ โดยจะขยายเขต



12 
ไฟฟ้าจากที่ใดไปที่ใด จึงขอให้การไฟฟ้ามาประมาณการค่าใช้จ่ายในการ
ด าเนินการส ารวจประมาณการให้ การไฟฟ้าก็จะมาส ารวจประมาณการให้ ว่าจาก
จุดนี้ไปจุดนั้น เป็นงบเท่าใด กรณีนี้เราไม่ได้ประมาณการก่อน และเป็นการ
ด าเนินงาน 2 ช่วง ก็ท าได้ แต่เมื่องบประมาณอนุมัติแล้วก็แจ้งการไฟฟ้าทราบ
และท าการประมาณการ เมื่อประมาณการแล้วปรากฏว่างบประมาณด าเนินการ
เท่ากับงบที่ตั้งไว้ก็ด าเนินการไป แต่ถ้าเมื่อการไฟฟ้าส ารวจประมาณการแล้ว
ด าเนินการได้เพียง 1 ช่วง เราก็จะด าเนินการขยายเขตไฟฟ้าเท่ากับงบประมาณที่
มีอยู่ เพราะเป็นการตั้งงบประมาณโดยที่เราไม่รู้ยอดประมาณการจริง  แล้ว
ประเด็นที่ว่าชื่อโครงการจากบ้านนายส่วนถึงนานายค าไป่ อย่าพิจารณาว่าเป็น
การเอ้ือประโยชน์ให้กับตนเอง เพราะไม่เกี่ยวกับต าแหน่ง ท่าน ส.อบต. นอกจาก
จะมีต าแหน่งตาม พรบ.อบต. แล้วท่านก็ยังเป็นประชาชนคนหนึ่ง มีสิทธิตาม
รัฐธรรมนูญ ที่จะได้รับบริการจากหน่วยงานของรัฐ โครงการนี้ก็ไม่มีแค่บ้านของ
ท่าน ส.อบต. แต่มีบ้านประชาชนอยู่ด้วย ดังนั้นโครงการขยายเขตไฟฟ้าเป็นการ
ขยายเขตบริการสาธารณะให้กับประชาชน  เราไม่ได้มีเจตนาขยายเขตเพ่ือ
ประโยชน์ตนเอง แต่มีการด าเนินการเพ่ือให้การบริการประชาชนตามอ านาจ
หน้าที่ 

 

นายถวิล  ช่วยรักษา ที่สอบถามคือมีความกังวลว่าหากมีการอนุมัติงบประมาณไปแล้วจะสามารถ 
  ประธานสภา ฯ ด าเนินการได้หรือไม่ จะมีความผิดหรือไม่ 
 

นายสมถวิล อินธิราช ในขณะนี้สมาชิกสภาก าลังพิจารณาว่ากรณีการขยายเขตไฟฟ้า ซึ่งมี 3 ช่วงนั้นแต่ 
รองประธานสภาฯ   มาตั้งงบประมาณเป็นรายการรายจ่ายเดียวจะสามารถด าเนินการได้หรือไม่ 
 

นายเกษม เพ็ชรเลิศ การตั้งงบประมาณส าหรับขยายเขตไฟฟ้า เป็นการตั้งงบประมาณในหมวดเงิน 
หัวหน้าส านักปลัด  อุดหนุนสามารถตั้งงบประมาณจ านวนเดียว แต่ด าเนินการหลายช่วงได้ ภายใน

หมู่บ้านนั้น หากการไฟฟ้ามาส ารวจประมาณการเท่าใดก็ท าเท่ากับจ านวน
งบประมาณที่มีอยู่ ซึ่งจะมีความแตกต่างกับการตั้งงบประมาณในหมวดค่าที่ดิน
และสิ่งก่อสร้าง  

 

นายสมถวิล อินธิราช ตามท่ีหัวหน้าส านักปลัดชี้แจงไปก็สามารถด าเนินการได้ หากสมาชิกยังสงสัย 
รองประธานสภาฯ   อยู่ก็สามารถเสนอความเห็นในขั้นการแปรญัตติได้ 
 

นางสาวสมพร ทองเดช กรณีการขยายเขตไฟฟ้าจากบ้านนายส่วนถึงนานายค าไป่ นั้น ตามความเห็น 
   ส.อบต. หมู่ที่ 8  ส่วนตัวถือว่าผิด และกรณีอย่างนี้ก็เคยเกิดขึ้นในบ้านชุมชนพัฒนา หมู่ที่ 8 

มาแล้ว 
 

นายถวิล  ช่วยรักษา ที่จริงร่างข้อบัญญัติก็ผ่านหัวส านักปลัดแล้วแต่ก่อนท่านจะท าร่างข้อบัญญัตินี้  
   ประธานสภาฯ เหตุใดไม่แก้ไขรายการเงินอุดหนุนให้ถูกต้องก่อนเสนอสภาพิจารณา 
 

นายเกษม เพ็ชรเลิศ ก็สามารถด าเนินการแก้ไขได้ก่อนการพิจารณารับหลักการ ซึ่งเป็นการแก้ไข 
หัวหน้าส านักปลัด  ข้อความที่ผิดให้ถูกต้องได้ แต่กรณีเป็นการแก้ไขเพ่ิม เปลี่ยนแปลงแผนนั้นถ้า เป็น

การแก้ไขท่ีไม่เป็นสาระหรือไม่กระทบกับโครงสร้างหลักของโครงการก็เป็นอ านาจ
ท่านนายก เช่นการพิมพ์ตก การย้ายช่องปีงบประมาณ แต่ถ้าเป็นการแก้ไข
สาระส าคัญก็ต้องด าเนินการขั้นตอนของแผนและเป็นอ านาจของสภาฯ 
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นายสมถวิล อินธิราช ให้นักวิเคราะห์ฯชี้แจงต่อสภาว่าโครงการที่ตั้งไว้ในร่างข้อบัญญัตินี้มีก าหนดไว้ใน 
 รองประธานสภาฯ    แผนพัฒนาท้องถิ่นหรือไม ่
 

นางศิริขวัญ ใขค า ร่างข้อบัญญัติที่แจกให้ทุกท่านนั้นทุกโครงการจะมีในแผนพัฒนาท้องถิ่น ทั้งนี้ก็ได้ 
นักวิเคราะห์ฯ พิมพ์ข้อความต่อท้ายชื่อโครงการไว้แล้ว 
 

นายถวิล ช่วยรักษา ในแผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน หน้า 52  มีการตั้งโครงการฝึกอบรมไว้  
 ประธานสภา ฯ 5-6 โครงการ ในปีงบประมาณ 2563 ได้ท าการฝึกอบรมหรือไม่ ด าเนินการ

โครงการใดบ้าง 
 

นายเกษม เพ็ชรเลิศ ส าหรับปีงบประมาณ 2563 นั้นได้ด าเนินการฝึกอบรมส่งเสริม อาชีพสตรี แล้ว   
หัวหน้าส านักปลัด  2 โครงการ คือ การผลิตของช าร่วยจากผ้าย้อมครามและฝึกอบรมการท าขนม

ไทย ซึ่งโครงการบริหารจัดการขยะ ก็ได้มอบหมายให้งานสาธารณสุขจัดท า
โครงการแล้ว และจะด าเนินการฝึกอบรมร่วมกับส านักงานทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมจังหวัด คาดว่าจะด าเนินการภายในวันที่ 21 สิงหาคม นี้ 

 

นายถวิล ช่วยรักษา ได้พิจารณาแล้วเห็นว่าศักยภาพของบุคลากรที่รับผิดชอบแล้วคาดว่าจะไม่ 
 ประธานสภา ฯ สามารถด าเนินโครงการตามที่ตั้งไว้ในร่างข้อบัญญัติจะขอตัดจ านวนโครงการลง

ได้หรือไม ่
 

นายเกษม เพ็ชรเลิศ ให้เป็นดุลพินิจของสภาฯที่จะท าการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติ 
 หัวหน้าส านักปลัด 
 

นายถวิล ช่วยรักษา ขอฝากทางเจ้าหน้าที่ด้วยขอให้เป้าหมายเป็นชาวบ้านหรือประชาชน เพราะเป็น 
  ประธานสภา ฯ การฝึกอบรมสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชน เพราะว่าที่ผ่านมาการจัดฝึกอบรมนั้น

มีเจ้าหน้าที่และพนักงานมาลงชื่อเป็นผู้เข้าอบรม ซึ่งหากพิจารณาแล้วจะเป็นการ
ไม่เหมาะสม 

 

นายทินกร เข็มอุทา ขอสอบถามกองศึกษา ในรายการ ค่าใช้จ่ายในการส่งนักกีฬาเข้าร่วมการแข่งขัน  
 ส.อบต.หมู่ที่ 13 กีฬาตั้งไว้จ านวน 50,000 บาท ในปีงบประมาณ 2563 ได้ด าเนินการหรือไม่ 
 

นายประวิทย์ จันทสิทธิ์ ปีงบประมาณ 2563 ได้ตั้งงบประมาณไว้แต่ไม่ได้ด าเนินการ เนื่องจาก 
ผอ.กองการศึกษา  สถานการณ์แพร่ระบาดของ โควิด-19 และได้มีหนังสือจากโรงพยาบาลอากาศ

อ านวยว่ายกเลิกการจัดการแข่งขันกีฬาหน่วยงานประจ าปี 2563 แล้ว 
 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ขอสอบถามผู้อ านวยการกองการศึกษา ว่ากิจกรรมวันเข้าพรรษาปีนี้ได้ด าเนินการ 
   ส.อบต.หมู่ที่ 10 หรือไม ่
 

นายประวิทย์ จันทสิทธิ์ เนื่องจากยังไม่ได้มีการปลดล็อคเรื่องการจัดกิจกรรมในช่วงโควิด จึงไม่ได้  
ผอ.กองการศึกษา ด าเนินการ แต่ก็มีหลายส่วนราชการที่จัดกิจกรรมวันเข้าพรรษา 
 

นายถวิล ช่วยรักษา ค่าใช้จ่ายในการอนุรักษ์ประเพณีแข่งเรือออกพรรษาและไหลเรือไฟ  ตั้งไว้  
 ประธานสภา ฯ 300,000  บาท อยากทราบว่าปีงบประมาณ 2563  ตั้งไว้จ านวนเท่าใด ได้ใช้

จ่ายงบประมาณไปแล้วเท่าใด 
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นายประวิทย์ จันทสิทธิ์ ปีงบประมาณ 2563 ได้ด าเนินการไปแล้ว และเหลืองบประมาณ 10,000 กว่า 
 ผอ.กองการศึกษา บาท 
 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ขอสอบถามโครงการส่งเสริมคนรักดนตรี ว่าอุปกรณ์ท่ีซื้อมายังคงอยู่หรือไม่ 
   ส.อบต.หมู่ที่ 10 
 

นายประวิทย์ จันทสิทธิ์ เครื่องดนตรีก็ยังคงอยู่ แต่มีบางส่วนที่ช ารุด และต้องท าการซ่อมแซม ในส่วนของ 
   ผอ.กองการศึกษา ปีงบประมาณ 2563 ก็ยังไม่ได้ด าเนินการเนื่องจากติดสถานการณ์ โควิด -19 
 

นายถวิล ช่วยรักษา หน้าที่ 56 งบลงทุน สมาชิก อบต. หมู่บ้านต่างๆ โครงการที่ตั้งไว้ในร่าง 
 ประธานสภา ฯ ข้อบัญญัตินั้นเป็นการด าเนินการจนสิ้นสุดโครงการหรือไม่ 
 

นายสมถวิล อินธิราช ส าหรับโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กบ้านดงสารนั้นงบประมาณที่ตั้ง 
รองประธานสภา ฯ ไว้ไม่สิ้นสุดโครงการ เพราะระยะทางยาวพอสมควร ส่วนหมู่บ้านอ่ืนๆ ก็ต้อง

พิจารณาตามจ านวนงบประมาณที่ได้รับจัดสรรไปว่าจะด าเนินการได้มากน้อย
เพียงใด 

 

นายถวิล ช่วยรักษา โครงการขยายเขตระบบประปาหมู่ที่ 10 ไม่ได้ระบุเส้นทางว่าจากท่ีใดไปที่ใดการ 
ประธานสภา ฯ ตั้งโครงการแบบนี้เป็นการถูกต้องหรือไม่  มีในแผนหรือไม่ อยากให้ระบุที่ตั้ง

โครงการด้วยหรือเป็นการพิมพ์ตก  ที่ซักถามเพราะเกรงว่าเมื่ออนุมัติไปแล้วจะไม่
สามารถด าเนินการได้ 

 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี โครงการมีในแผนหน้า 49  จากบ้านนายสัญญา – บ้านนายสุพล 
     ส.อบต.หมู่ที่ 10 
 

นายถวิล ช่วยรักษา ค่าบ ารุงรักษาและซ่อมแซมทรัพย์สิน  หน้าที่ 61  เพื่อใช้ในการซ่อมแซม สถานี 
   ประธานสภา ฯ สูบน้ าด้วยไฟฟ้าบ้านดงมะกุ้ม ตั้งไว้ 100,000 บาท เนื่องจากขณะนี้เราได้ท า

การรื้อแพสูบน้ าแล้ว จึงอยากทราบว่าปี 2564 นี้เมื่อตั้งงบประมาณแล้วจะได้ใช้
หรอืไม ่

 

จ.ส.ต.มานพ สมบูรณ์พร้อม ก็เป็นดุลพินิจที่คณะกรรมการแปรญัตติหรือสมาชิกสภา อบต.จะแปรญัตติ 
    เลขานุการสภา 
 

นายวินิจ ก้อนแพง ขณะนี้แม้เราได้รื้อแพสูบน้ าของสถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าบ้านดงมะกุ้มแล้ว ก็อยู่ 
ผู้อ านวยการกองช่าง ระหว่างการขออนุญาตใช้ ถ้าได้รับอนุญาตแล้วก็ต้องด าเนินการติดตั้งใหม่อีกครั้ง

เพราะประชาชนจ าเป็นต้องใช้ประโยชน์ในการเกษตรต่อไป 
 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ค่าไฟฟ้าสถานีสูบน้ ายังได้รับการสนับสนุนอยู่หรือไม่ 
    ส.อบต.หมู่ที่ 10 
 

นายวินิจ ก้อนแพง ยังได้รับอยู่ และกรณีที่ตั้งไว้ไม่พอจ่ายก็มีการโอนเพ่ิม 
ผู้อ านวยการกองช่าง 
 

นายถวิล ช่วยรักษา แผนงานการพาณิชย์ ค่าจ้างเหมาแรงงาน นั้น จ าเป็นต้องจ้าง ดูแล 1 แห่งต่อ 1  
  ประธานสภา ฯ คนหรือไม่ จะท าการจ้าง ผู้ดูแล หมู่ 1และหมู่ 2 เป็น คนเดียวได้หรือไม่ เพราะมี

ชาวบ้านร้องเรียนมาว่าผู้ดูแลระบบประปาหมู่ที่ 2 ไม่ค่อยอยู่ปฏิบัติหน้าที่ปล่อย
ให้น้ าประปาล้น เอ่อ บ่อยครั้ง 
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นายวินิจ ก้อนแพง เนื่องจากระบบประปาอยู่แยกกันและห่างกัน ถ้าจ้างคนเดียวก็คงไม่สะดวกและไม่ 
ผู้อ านวยการกองช่าง  ทั่วถึง 
 

จ.ส.ต.มานพ สมบูรณ์พร้อม ขอตั้งงบประมาณส าหรับต าแหน่งที่ปฏิบัติงาน ไม่ยึดที่ตัวคน ซึ่งตัวคนสามารถ 
    เลขานุการสภาฯ ปรับเปลี่ยนได้ 
 

นายถวิล ช่วยรักษา หน้า 65  ค่าจัดซื้อครุภัณฑ์การเกษตร รายการค่าจัดซื้อเครื่องสูบน้ าแบบหอย 
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 โข่งชนิดมอเตอร์ไฟฟ้า อยากทราบว่า คุณลักษณะเอามาจากที่ใด คือตามร่าง

ข้อบัญญัติก าหนดเป็นมอเตอร์ใช้ไฟฟ้า  และที่ตั้งงบนี้จะสามารถใช้ได้ทันเวลา
กรณีเครื่องเดิมช ารุดเสียหายได้หรือไม่ 

 

นายวินิจ ก้อนแพง เป็นเครื่องสูบน้ าที่ซื้อมาเพ่ือใช้ในระบบประปาหมู่ที่ 1 ส ารองกรณีที่เครื่องเก่า 
ผู้อ านวยการกองช่าง ช ารุดซึ่งขณะนี้มีเครือ่งส ารองแล้ว 1 เครื่อง  
 

นายสมถวิล อินธิราช ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.  
 รองประธานสภาฯ 2564 นี้ทางสมาชิกสภา ก็ได้อภิปรายมาพอสมควรแล้ว ก่อนการลงมติว่าจะรับ

หรือไม่รับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณ ก็ให้เลขานุการสภาเป็นผู้ชี้แจง
แนวทางปฏิบัติและระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้องให้ที่ประชุมทราบด้วย 

 

จ.ส.ต.มานพ สมบูรณ์พร้อม ส าหรับระเบียบในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
     เลขานุการสภาฯ งบประมาณ พ.ศ. 2564 ในวาระที่  1 ขั้นรับหลักการนั้นตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไข
เพ่ิมฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554 ข้อ 47 ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่ 1 ให้
ที่ประชุมสภา ปรึกษาหลักการแห่งข้อบัญญัติและลงมติว่าจะรับหลักการแห่งร่าง
ข้อบัญญัตินั้นหรือไม่ หากสมาชิกสภาประสงค์จะอภิปราย ห้ามมิให้ลงมติก่อนที่
สมาชิกนั้นได้อภิปรายพอสมควรแล้ว และวรรคสุดท้าย เพ่ือประโยชน์ในการ
พิจารณาร่างข้อบัญญัติฯ ในวาระที่ 1 ให้สภาแต่งตั้งคณะกรรมการพิจารณาก่อน
สภาลงมติก็ได้    

  ก่อนการพิจารณาในวาระที่ 2 ซึ่งเป็นวันถัดไปขอแจ้งระเบียบในคราว
เดียวกัน คือเมื่อท่านรับหลักการหรือไม่รับ จะต้องแต่งตั้งคณะกรรมการแปรญัตติ
ไม่น้อยกว่า 3 คนแต่ไม่เกิน 7 คน และต้องเป็นกรรมการสามัญ ตามข้อ 103  , 
ข้อ 105, ข้อ 107 และ ข้อ 12 ข้อ 8 ข้อ 75 วรรคสาม โดยท าการเลือก
กรรมการทีละคน เหมือนการเลือกประธานสภา โดยมีผู้เสนอ 1 คน ผู้รับรอง 2 
คน  เมื่อเลือกแล้วให้คณะกรรมการก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติไม่น้อย
กว่า 24 ชั่วโมง นับแต่วันที่รับหลักการ โดยเวลานั้นนับแต่ 08.30 -16.30 น.  
ถ้ามีวันหยุดก็นับรวมได้ และขอให้ผู้ช่วยธุรการได้นับองค์ประชุมให้ด้วยว่าครบ
องค์ประชุมหรือไม่ 

นายสมถวิล อินธิราช ก่อนลงมติ นั้นขอนับองค์ประชุม ปรากฏว่ามีสมาชิกบางคนไม่อยู่ในที่ประชุม แต่ 
 รองประธานสภาฯ ก็ถือเป็นองค์ประชุม เมื่อท่ีประชุมพร้อมแล้ว ต่อไปเป็นการพิจารณาและลงมติรับ

หลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
 

 
 
 



16 
มติที่ประชุม รับหลักการ 20 เสียง 
 ไม่รับหลกัการ      -    เสียง 
 งดออกเสียง        1  เสียง 
 (หมายเหตุ ในขณะการลงมติ นายถวิล   ช่วยรักษา ประธานสภา ซึ่งไม่ปฏิบัติ

หน้าที่เป็นประธานในที่ประชุม ไม่อยู่ในที่ประชุม ดังนั้นในที่ประชุมจึงมีองค์
ประชุมทั้งหมด 21 คน) 

 

นายสมถวิล อินธิราช  ต่อไปเป็นการแต่งตั้งคณะกรรมการแปรญัตติ เพ่ือท าหน้าที่ในการรับค าแปรญัตติ 
รองประธานสภาฯ ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี งบประมาณ 2564 

ซึ่งก่อนจะท าการเลือกคณะกรรมการให้ เลขานุการสภาฯ ชี้แจงแนวทางปฏิบัติ
และข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้องด้วย 

 

จ.ส.ต.มานพ สมบูรณ์พร้อม กระผมได้ชี้แจงไปแล้ว 2 ครั้ง แต่ก็จะชี้แจงเป็นครั้งที่ 3  คือเราต้องแต่งตั้ง 
เลขานุการสภาฯ คณะกรรมการแปรญัตติ 3 - 7 คน ส่วนการจะเลือกกี่คนก็เป็นดุลพินิจของสภา 

ก่อนการก าหนดระยะเวลาในการเสนอค าแปรญัตติ 
 

นายสมถวิล  อินธิราช  อันดับแรก ก็เป็นการก าหนดจ านวนของคณะกรรมการแปรญัตติว่าจะพิจารณา 
รองประธานสภาฯ เอาจ านวนกี่คน เมื่อมีผู้เสนอ ก็ต้องมีผู้รับรองด้วย  
 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี  กระผมขอเสนอจ านวนคณะกรรมการแปรญัตติ จ านวน 3 คน 
  ส.อบต.หมู่ที่ 10 
 

นางเถวียน ไชยโสดา  ดิฉันขอเสนอจ านวนคณะกรรมการแปรญัตติ จ านวน 5 คน 
  ส.อบต.หมู่ที่ 11 
 

นายสมถวิล  อินธิราช  มีผู้ใดเสนอมากกว่านี้อีกหรือไม่ ถ้าไม่มีขอมติที่ประชุมในการก าหนดจ านวน 
รองประธานสภาฯ   คณะกรรมการแปรญัตติ ตามล าดับดังนี้ 
 

มติที่ประชุม   ก าหนดจ านวนคณะกรรมการแปรญัตติจ านวน 3  คน   15 เสียง 
    ก าหนดจ านวนคณะกรรมการแปรญัตติจ านวน 5 คน     6  เสียง 
 

นายสมถวิล  อินธิราช สรุปคือที่ประชุมก าหนดจ านวนคณะกรรมการแปรญัตติ จ านวน 3 คน ล าดับ 
รองประธานสภา ฯ ต่อไปเป็นการเสนอชื่อผู้ที่จะแต่งตั้งเป็นคณะกรรมการแปรญัตติ  โดยจะพิจารณา

เลือกและลงคะแนนเสียงทีละคน 
 

นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี กระผมนายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 10 ขอเสนอนายอนันท์  
   ส.อบต.หมู่ที่ 10 ไชยตะวงค์  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ 
 

นายสมชาย  สมิตร กระผมนายสมชาย สมิตร สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 6 ขอรับรองนายอัษฎาวุฒิ  
  ส.อบต.หมู่ที่ 6    ผ่องใสศรี ตามท่ีเสนอนายอนันท์ ไชยตะวงค์ครับ 
 

นายทองสอน  อุ่นแก้ว  กระผมนายทองสอน  อุ่นแก้ว สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 10 ขอรับรอง       
 ส.อบต. หมู่ที่ 10   นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ตามท่ีเสนอนายอนันท์ ไชยตะวงค์ครับ 
 

นายสมถวิล อินธิราช  ตามท่ีนายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี ได้เสนอนายอนันท์  ไชยตะวงค์  เป็นคณะ 
รองประธานสภา ฯ กรรมการแปรญัตติ และมีผู้รับรอง 2 ท่าน ผมก็จะขอมติ ท่านใดเห็นชอบให้นาย

อนันท์ ไชยตะวงค์ ส.อบต.หมู่ที่ 6 เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ โปรดยกมือ 
 



17 
มติที่ประชุม เห็นชอบ     20  เสียง 
 ไม่เห็นชอบ   -    เสียง 
 งดออกเสียง  2   เสียง 
 

นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ กระผมนายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 9 ขอเสนอนายอุทัย   
    ส.อบต.หมู่ที่ 9 ศรีสมัย เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ 
 

นายพัฒนา แก้วฝ่าย  กระผมนายพัฒนา แก้วฝ่าย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 4 ขอรับรอง 
  ส.อบต หมู่ที่ 4    นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ ตามท่ีเสนอนายอุทัย ศรีสมัยครับ 
 

นางสาวสมพร ทองเดช  ดิฉันนางสาวสมพร ทองเดช สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 8 ขอรับรอง 
  ส.อบต. หมู่ที่ 8    นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ ตามท่ีเสนอนายอุทัย ศรีสมัยค่ะ 
 

นายสมถวิล อินธิราช  ตามท่ีนายถาวร  บุตรสุวรรณ์ ได้เสนอนายอุทัย ศรีสมัย เป็นคณะกรรมการแปร 
รองประธานสภา ฯ ญัตติ และมีผู้รับรอง 2 ท่าน ผมก็จะขอมติ ท่านใดเห็นชอบให้นายอุทัย ศรีสมัย 

ส.อบต.หมู่ที่ 9 เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ โปรดยกมือ 
 

มติที่ประชุม เห็นชอบ     19  เสียง 
 ไม่เห็นชอบ   -    เสียง 
 งดออกเสียง  3   เสียง 
 

นายทองสอน  อุ่นแก้ว กระผมนายทองสอน  อุ่นแก้ว สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 10 ขอเสนอนายส่วน   
  ส.อบต.หมู่ที่ 10 เขียนจันทา เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ 
 

นายโนระชัย พวงใบดี  กระผมนายโนระชัย พวงใบดี สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 2 ขอรับรองนายทองสอน 
ส.อบต หมู่ที่ 2    อุ่นแก้ว ตามท่ีเสนอนายส่วน เขียนจันทาครับ 
 

นายสมยงค์  บุตรสุวรรณ์  กระผมนายสมยงค์  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 7 ขอรับรอง 
ส.อบต. หมู่ที่ 7   นายทองสอน อุ่นแก้ว ตามท่ีเสนอนายส่วน เขียนจันทาครับ 
 

นายสมถวิล อินธิราช  ตามท่ีนายทองสอน  อุ่นแก้ว ได้เสนอนายส่วน เขียนจันทา เป็นคณะกรรมการ 
รองประธานสภา ฯ แปรญัตติ และมีผู้รับรอง 2 ท่าน ผมก็จะขอมติ  ท่านใดเห็นชอบให้นายส่วน 

เขียนจันทา ส.อบต.หมู่ที่ 3 เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ โปรดยกมือ 
 

มติที่ประชุม เห็นชอบ     19  เสียง 
 ไม่เห็นชอบ   -    เสียง 
 งดออกเสียง  3   เสียง 
  

นายสมถวิล อินธิราช เราก็ได้รายชื่อคณะกรรมการแปรญัตติครบ 3 ท่านแล้ว ล าดับต่อไปก็ให้ 
รองประธานสภาฯ เลขานุการสภาฯ ชี้แจงแนวทางปฏิบัติส าหรับขั้นตอนต่อไปด้วย 
 

 

จ.ส.ต.มานพ  สมบูรณ์พร้อม ขั้นตอนต่อไปก็ให้สภาก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติ จ านวนไม่น้อยกว่า 24  
    เลขานุการสภาฯ ชั่วโมง คือนับแต่ 08.30 -16.30  น. เป็นเวลาอย่างน้อย 3 วัน และหลังจาก

ประชุมแล้วก็จะเป็นการคัดเลือก ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ และ
เลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติ 
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นายสมถวิล อินธิราช ต่อไปเป็นการก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติ เป็นเวลาไม่น้อยกว่า 24  
รองประธานสภาฯ ชั่วโมง ขอให้สภาปรึกษากันว่าจะก าหนดจ านวนกี่วัน เป็นวันใดถึงวันใด (ประธาน

ในที่ประชุมให้สมาชิกปรึกษากันพอสมควรก่อนการลงมติ) 
มติที่ประชุม ก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 

งบประมาณ 2564  เป็นเวลา 3 วัน คือ ตั้งแต่วันที่ 7 สิงหาคม  2563 ถึงวันที่ 
9 สิงหาคม  2563 ตั้งแต่เวลา  08.30 น. ถึงเวลา  16.30 น. สถานที่เสนอค า
แปรญัตติ คือ หอประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 

 

ระเบียบวาระท่ี 5  เรื่องอ่ืนๆ 
 

นางสาวสมพร ทองเดช เนื่องจากมีราษฎร หมู่ที่ 8 นางลิน ได้ท าถนนส่วนตัวเพ่ือเข้าไปในบ้านเรือนของ 
   ส.อบต. หมู่ที่ 8 ตนเองแต่ได้เทคอนกรีตทับรางระบายน้ าที่ อบต.ได้ก่อสร้างไว้  เนื่องจากถนน

บริเวณนั้นแคบมาก หากปล่อยให้ด าเนินการแบบนี้จะเป็นการรุกล้ าถนน
สาธารณะ ขอฝากให้กองช่างได้ออกไปท าการตรวจสอบด้วย 

 

นายสมถวิล อินธิราช ก็ฝากกองช่างช่วยไปตรวจสอบด้วยนะครับ มีท่านใดมีเรื่องอ่ืนๆ อีกไหมครับ ถ้า  
รองประธานสภาฯ ไม่มีผมขอปิดการ ประชุมครับ 
 

ปิดประชุม   เวลา  16.30  น. 
 
 
จ.ส.ต.   มานพ    สมบูรณ์พร้อม    ผู้บันทึกรายงานการประชุม   ลงชื่อ     ถวิล      ช่วยรักษา     ผู้รับรอง 
         (มานพ    สมบูรณ์พร้อม)                                             (นายถวิล      ช่วยรักษา) 
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม      ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโพนงาม 
 
 

 
 

 คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาได้ตรวจรายงานการประชุมสภาฯ  สมัยสามัญ  สมัยที่  3 
ประจ าปี  2563  ครั้งที่ 2 ลงวันที่  4  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖3  มีมติรับรองเป็นเอกฉันท์ 
 
 

    ลงชื่อ   เถวียน   ไชยโสดา       ลงชื่อ    สมชาย  สมิตร 
            (นางเถวียน   ไชยโสดา)      (นายสมชาย  สมิตร) 

สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  11    สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  11 
 
 

   ลงชื่อ  ค าพันธ์   มุงธิสาร        ลงชื่อ    สมพร   ทองเดช 
           (นางค าพันธ์   มุงธิสาร)     (นางสาวสมพร   ทองเดช) 

             สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  12       สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  8 
 

 
      ลงชื่อ    อุทัย    ศรีสมัย 
             (นายอุทัย    ศรีสมัย) 
        สมาชิก  ส.อบต.  หมู่  9 

 


